



Подвиг женщин на фронте

По воспоминаниям участниц Великой
Отечественной войны – жительниц города
Барановичи

Артемьева Ольга Михайловна
(18.08.1923 – 27.08.1994)



Артемьева О.М. (справа)
Ф. 131. Оп. 9. Д. 1. Л. 4

«... В июне 1941 г. началась война, и 24 июня 1941 г. я добровольцем вступила сандружинницей в 22 танковую бригаду. Вместе с этой бригадой прибыла в город Оршу, где была направлена в распоряжение Оршанского военкомата. Оршанским военкоматом была направлена на фронт, но в дороге, под Смоленском, наш эшелон разбомбили. Так я оказалась в 866 авиационном батальоне, но этот батальон направлялся в тыл. Поэтому по прибытию в Тамбов я добилась от военкомата, чтобы меня направили в фронтовую часть. Но на фронт попасть мне не удалось, и до апреля 1942 г. я работала в санпропускнике эвакогоспиталя, одновременно училась на курсах медсестер. В апреле 1942 г. я узнала, что из добровольцев формируется специальный медсанпоезд. Я добилась от сануправления назначения в медсанпоезд № 1059, направляющийся на Сталинградский фронт в распоряжение 62 армии...

Под Сталинградом развернулось невиданное по своему размаху, ожесточенности и напряжению сражение. Волна за волной шли вражеские бомбардировщики, сбрасывали бомбы, уходили, а на смену им появлялись новые. Бомбардировщики находились в воздухе почти постоянно и работать приходилось в очень тяжелых условиях. Наш медсанпоезд, стараясь как можно быстрее оказать помощь бойцам, приближался настолько это было можно к линии фронта, и весь медперсонал выносил раненных с поля боя...

После разгрома группировки Паулюса в феврале 1943 г. я была направлена медсестрой в полевой хирургический госпиталь № 3541, действовавший на территории дислокации 51 армии 4 Украинского фронта. Советские войска вели тяжелые бои, поэтому медперсонал госпиталя сутками не спал, не успевая разгружать машины с ранеными, обрабатывать раны...

В июне 1944 г. наш полевой хирургический госпиталь № 3541 был направлен в Прибалтику, в район дислокации 10 гвардейской армии Ленинградского военного округа... И снова бесконечный поток раненых, нескончаемые перевязки, уколы, процедуры. В Прибалтике застал меня День Победы. Но в нашем госпитале война продолжалась: раненых было много; особенно было жаль воинов, погибавших от ран уже после окончания войн. Поэтому медперсонал госпиталя работал с еще большей отдачей, борясь за жизнь каждого раненого...

11 ноября 1945 г. со второй очередью женщин, демобилизовавшихся из армии, я была демобилизована...»

Кипнис Надежда Васильевна
(27.12.1923 – 06.01.2009)



«Началась Великая Отечественная война. Я пошла записываться на фронт, но меня бы не взяли, так как мне еще не исполнилось 18 лет, но я вместо паспорта показала свой диплом об окончании 2-годичных курсов медсестер и меня сразу записали. Тогда не было офицерских званий, и я пошла на фронт военфельдшером. Нас обучили стрельбе и как вести себя на войне.

Начала я воевать на Ленинградском фронте. Сначала нас отправили в воинскую танковую часть в д. Красное Село Ленинградской области. Я попадаю в 4-ую роту. Там я практиковалась излечивать мозоли у солдат. Так как солдаты были обуты в ботинки, ноги ничем не обматывались, и солдаты натирали мозоли, которые я лечила цинковой мазью.

Немцы уже подходили к Ленинграду, и нас перебрасывают в г. Гатчину Ленинградской области. Там мы размещались кто в палатках, кто в землянках. И повсюду стреляли, и были раненые. А я всегда была на передовой и оказывала первую медицинскую помощь раненым солдатам.

Мы все время передвигались пешком, раненые ехали на повозках, а мы шли под пулями, под снарядами, которые разрывались возле нас...



Кипнис Н.В. в группе с сослуживцами, 1942 год
Ф. 131. Оп. 24. Д. 5. Л. 1а

Заметив свою санчасть, мы пристроились к ней, и приближались уже к м. Петрославянка. Нас определили в 260 полк, 168 дивизию, которой командовал капитан Бондарев. Меня отправили в санчасть, где я помогала легко раненым. Потом нас перекинули на Невский пяточок, на Невскую Дубровку (это левый берег Невы). Там нас разместили сначала в землянке.

Потом нас перевели в санчасть в бригаду. Мы часто выходили на дежурство на левый берег Невы. Он уже был взорван и вокруг были только одни траншеи.

Всегда и везде я была на передовой и помогала раненым. Нас сняли с левого берега Невы. Уже есть было нечего, наступил голод.

Прошел 1941 год...»

Ф. 131. Оп. 24. Д. 2. Л. 1-3

От м. Тайцы мы уже не шли, а бежали по направлению к городу. Мы добежали до санатория им. Семашко, вбежали в здание, там никого не было. Наша санчасть расположилась там. Мы ничего не ели и очень устали. Мы передохнули, поели и двинулись дальше.

А немцы уже приближались к Вороньей Горе.

Уходили мы с санатория вместе с ранеными на 3-х повозках. Все вокруг горит, везде стреляют. Но вот одного солдата ранило в пятку, и я подбежала сделать ему перевязку...

Я отстала и побежала догонять своих... Догнав их, мы добежали до Пулковских высот, а по нам с самолета строчат самолеты. Началась паника, было много раненых и убитых. Было действительно очень страшно.

Немцы подходили к Ленинграду.

Я со своей сандружинницей погрузили раненых в машину и привезли в город в госпиталь...

Карасёва Таисия Васильевна
(26.03.1924 – 22.02.2022)



«Мое детство прошло в Сталинграде, который позже стал одним из символов Великой Отечественной войны...

26 марта 1942 г. мне исполнилось 18 лет. А уже 7 апреля 1942 года я была зачислена в ряды Красной Армии. Это был первый сталинградский призыв девушек-добровольцев на службу в Красной Армии.

Мы стояли в очереди в военкомат, просились на фронт. Я тогда даже не знала, что от меня требуется, но желание помочь Родине было огромным.

Первые годы службы были очень тяжелыми. Сразу нас отправили на учебу в калмыцкие степи.

Никаких условий, никакой техники. Специальной формы для девушек не было. Мне достались огромные казенные мужские кальсоны, которые я завязывала на груди, рубашка до колен и ботинки «сорок последнего» размера.

Настали изматывающие дни подготовки к военным будням. Девушки учились ползать по-пластунски, окапываться, поражать мнимого врага штыком, по альбомам изучали различные марки самолетов...



Карасева Т.В. в группе с сослуживцами, 1945 год
Ф. 131. Оп. 31. Д. 7. Л. 2

Из техники у нас было лишь оружие и телефон. Определять курс вражеского самолета приходилось следующим способом: мы вырывали огромную яму, делили образовавшуюся окружность на 360 градусов, вбивали колышки-отметины, по которым устанавливали курс. По звуку даже определяли, какой самолет летит. Очень важно было не перепутать.

Чтобы подключить телефон к линии, мы, девчонки, без всякого альпинистского снаряжения забирались на столбы.

Наш 14-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи в годы войны прошел большой и славный боевой путь: от Сталинграда-Астрахани-Калмыкии до Польши, Восточной Пруссии. Демобилизовалась я в июне 1945 г...»

Пройдя обучение, я была распределена в 14-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС). Меня назначили начальником наблюдательного поста, в обязанности которого входило обнаружение и опознание воздушных целей в районе нашей ответственности.

Пост, состоявший из пяти человек, должен был своевременно обнаружить воздушную цель, определить курс, высоту, тип самолета и известить командование о приближении воздушной цели. А там уже решали: поднять в воздух авиацию или уничтожить противника зенитками.



**Сиренко (Малыгина) Екатерина Ефимовна
(27.12.1920 – 30.07.1992)**

«Когда началась Великая Отечественная война, мне было 20 лет. Незадолго до войны я пришла работать медсестрой детской консультации в селе Осташево Московской области. 26 июня 1941 г., через четыре дня после начала войны, в Осташево приехал представитель из Москвы. Он выступил с призывом записываться в истребительный батальон. Одними из первых записались и мы с подружкой Аней Ульяновой, тоже медсестрой... Когда мы перешли на казарменное положение, меня сразу же назначили начальником санитарной службы этого батальона. А когда гитлеровские войска приблизились к Москве, у нас стали создаваться партизанские отряды. Я тоже вступила в партизанский отряд войск НКВД, которым командовал Шапошников, и стала медсестрой-разведчицей... Наш отряд часто менял дислокацию и людям, возвращавшимся с заданий, порой нелегко было разыскать его новое расположение. Во время пребывания в партизанском отряде пришлось мне встретиться и с доваторцами. Я была связной между войсками легендарного Доватора и отрядом Шапошникова. Дважды принимала участие в боях, оказывала помощь раненым, а потом опять шла на задание...»



Е.Малыгина и А.Ульянова, 1942 год
Ф. 131. Оп. 10. Д. 1. Л. 7



Партизанский отряд. Е.Малыгина в конце шеренги, 1942 год
Ф. 131. Оп. 10. Д. 1. Л. 6



Малыгина Е.Е. в группе с сослуживцами, 1944 год
Ф. 131. Оп. 10. Д. 1. Л. 10

«...После разгрома гитлеровцев под Москвой я была медработником роты. Участвовала в боях за Смоленск, Минск, Оршу, битве за Днепр. Небо сливалось с землей, все кругом полыхало, рвалось, горело. Казалось, что не было ни одного живого островка на этой опаленной земле. Но мы, медработники, в эти жуткие минуты не должны были теряться, успевая туда, где нужна медицинская помощь, прямо под бомбежкой перевязывая раны, откапывая засыпанных землей, тут же оказывая им помощь. Не меньше дел было у меня и после боя. Лечила раненных, мирное население. Помогала людям всем, чем только могла.



НАГРАДА ВРУЧЕНА

Эта добрая и радостная весть о награждении медсестры отделения новорожденных ролдома Екатерины Ефимовны Сиренко высшей наградой Международного Комитета Красного Креста — медалью Флоренс Найтингейл пришла в майские победные дни, когда вся наша страна отмечала славное 30-летие Победы над фашистской Германией. И это знаменательно, символично для Екатерины Ефимовны, лейтенанта медицинской службы, вдвойне, так как она от первого до последнего дня войны была там, где шло ожесточенное сражение с разъяренным врагом не на жизнь, а на смерть, где ковалась Победа.

И вот дорогая награда в Барановичах. В день вручения ее на торжество в Доме культуры собрались медработники города, товарищи по работе Е. Е. Сиренко, друзья. Открыл вечер секретарь горкома КПБ В. В. Омелько. Слово предоставляется председателю Центрального Комитета общества Красного Креста Белоруссии В. И. Семухе. Вручая эту своеобразную медаль в виде овального ромба с изображением английской сестры милосердия Фло-

ренс Найтингейл, прикрепленного к ленточке с эмблемой Красного Креста, В. И. Семуха рассказал о том, в каких случаях вручается эта высшая награда Красного Креста, когда и почему учреждена.

Вручается она один раз в два года медсестрам, проявившим исключительную самоотверженность при спасении раненых и оказании помощи тяжелым больным во время войны или стихийного бедствия. В нашей стране этой награды уже удостоено 26 человек, четыре из них проживают в Белоруссии.

Под бурные аплодисменты В. И. Семуха вручает награду Красного Креста Е. Е. Сиренко, чью грудь украшают 7 правительственных наград. Одновременно вручается именная грамота, отпечатанная на английском языке с изображением Флоренс Найтингейл. Екатерину Ефимовну приветствуют пионеры санитарного поста клуба «Космос» и вручают ей букеты живых цветов.

Поздравляя виновницу торжества с высокой наградой, заместитель председателя исполкома горсовета З. П. Хоменко вручает ей памятный сувенир.

Много теплых слов было сказано в этот вечер в адрес скромной труженицы медицины медсестры Е. Е. Сиренко. На чествовании выступили заместитель секретаря парторганизации роддомом Л. М. Вдовенко, зав. горздравотделом В. П. Навроцкий, председатель горкома Красного Креста И. М. Нестерова, заместитель председателя совета ветеранов Великой Отечественной войны А. А. Березовский, представители сандружин завода станкопринадлежностей и хлебокомбината Е. Н. Заюрова и Н. А. Дубешко и другие.

Отвечая на приветствия, искренние поздравления всех тех, кто пришел в этот вечер разделить с ней великую радость, Екатерина Ефимовна Сиренко сказала, что для нее, как для участницы Великой Отечественной войны, особенно знаменательно то обстоятельство, что награда эта вручена в год 30-летия Великой Победы над фашистской Германией.

О. КОРОЛЬ.

На снимке: Е. Е. Сиренко (в центре) со своими подругами после вручения награды.

Фото И. Сапего.

Я награждена семью боевыми наградами. Но, конечно, особенно дорога мне награда Международного Комитета Красного Креста — Медаль Флоренс Найтингейл. Эта медаль учреждена в память английской сестры милосердия Флоренс Найтингейл. Она вручается медсестрам и добровольным санитарам Красного Креста, которые проявили исключительную самоотверженность при спасении раненых и оказании помощи тяжелооболыным во время войны или стихийного бедствия...»

Ф. 131. Оп. 10. Д. 1. Л. 1-4



Медаль Флоренс Найтингейл

Виртуальная выставка подготовлена по документам
Зонального государственного архива в г. Барановичи и
открытых интернет-источников

Барановичи
2025 год